

▲ 本報北京報道

■ 本報駐京記者 李揚

為雄安新区乡愁遺產存根

2500余項遺產被登記造冊，留存共同的文化記憶



▲ 被列入乡愁遺產的容城西山村石碑。
▼ 被列入乡愁遺產的王馬沖村兩棵國槐。
(均為雄安乡愁遺產保護團隊供圖)
制圖：張繼

乡愁是什麼？是村頭那棵老槐樹，是在老屋燒過的每餐每飯，还是在寺廟曾經祈過的福源？在雄安新区，一批寄託着對故土山水人文的悠長眷戀、凝結着新区傳統文化基因、見證着村庄興替的乡愁遺產被登記造冊、建檔存根。

今年是京津冀協同發展上升為國家戰略10周年，雄安新区的開發建設也在如火如荼地推進。由北京建築大學建築與城市規劃學院副教授馬全寶、楊震帶領的雄安乡愁遺產保護團隊圍繞雄安新区的古建筑、老樹名木、非遺等開展了調研登記、分級評估、規劃保護等工作，共發現2500余項乡愁遺產，其中，物質類2367項，非物質類186項。

乡愁遺產彰顯情感價值

宅邸民居、戲樓劇院、墓葬遺址、烈士墓、古樹古井、石雕石刻……在一幅幅標記着“乡愁遺產點”的坐標圖上，可以看到，散落在雄安新区1770平方公里土地上的各類乡愁遺產如同一个个被銘記的精神坐標，都得到了詳盡的考察、記錄、分級分類整理。

“讓居民望得見山、看得見水、記得住乡愁”，是習近平總書記在2013年12月的中央城鎮化工作會議上提出的重要指示。隨着雄安新区“無文化傳承，無雄安未來”口號的提出以及“記得住乡愁專項行動計劃”的開展，2018年，北京建築大學與雄安新区共同開展了乡愁遺產的保護工作。

通過對新区三縣大街小巷、田野村舍的調研走訪，共有2500余項乡愁遺產被登記造冊。在物質類乡愁遺產中，雄縣496項，安新縣1226項，容城縣645項，共涉及文保單位31處。目前，團隊已高質量完成了《雄安新区乡愁遺產白皮書》《雄安新区“記得住乡愁”專項規劃》《雄安新区乡愁遺產認定標準》《雄安新区“記得住乡愁”保護工作規則》等成果。

“乡愁遺產與文物有何不同？”相較於文物，乡愁遺產覆蓋範圍更廣，兩者具有一定的交互關係但不等同。“馬全寶和楊震認為，乡愁遺產是承載一方民眾集體記憶、文化認同與情感歸宿的載體和紐帶，與文物評定看重的歷史、藝術、科技價值所不同的是，乡愁遺產以情感價值為核心，寄託了鄉土情懷、人文情懷、社會情緣和精神情韻。

“我們在調研中看到，很多村子都有標誌性的老槐樹、老棗樹、老柳樹，人們經常聚在樹下納涼聊天、舉行民俗活動、紅白喜事等。雄安新区建設後，‘這棵樹’留下來，就是地標，大家就能知道‘我家原先就在這

棵樹的哪個方向’，‘這棵樹’在乡愁遺產評定體系中的價值就突出了。同理，合作社、糧站、商店、供銷社等也寄託了當地人的深厚情感，我們會根據其歷史、文化和情感價值以及保存現狀，分類登記並進行保護利用。”馬全寶說。

老建築凝結生存智慧

雄安新区現今保留的建築遺產數量頗豐，遠自明清時期，近至世紀六七十年代，從祠堂廟宇到房廠民居，種類不一而足。這些建築寄託了幾代人的成長記憶，展現出獨特的營造技藝，也彰顯了社會變革的時代印記。

楊震介紹，雄安地區的傳統建築，結構上多以磚木結構為主，根據是否設置明柱，分為“前明子”和“悶葫蘆罐兒”兩種建築樣式。“前明子”是在屋前檐口下設置一根承重的木柱，左右均為窗戶，採光面較大；“悶葫蘆罐兒”則省掉了這根柱子，降低了建造成本，窗戶面積較小。兩種房屋冬暖夏涼，生态环保，既防潮防火又抗震，是當地人民長期思考和實踐的智慧結晶。

白洋淀是華北平原最大的淡水濕地系統，是雄安新区發展的重要生態水體，140多個淀泊星羅棋布，3700餘條溝壩縱橫

錯。白洋淀還是“九河下梢”，上通保定，下達天津，不僅有著厚重的航運文化，同時形成了當地依水而生、打葦漁獵的生產生活習慣，構成了独具地方特色的人居環境。

“比如，他們巧用葦草材料，創造了富有地方特色的建築防潮做法——葦碱。”楊震解釋，為防止地下水向上滲透致使牆體及室內潮濕，建築牆體一般在距離地面40—50厘米處設置防潮層，底部牆體用青磚完成刷後，由葦子捆紮而成的防潮層被截成小段鋪設在牆體中，輔以麥糠泥、木條加固，便完成了富有地方特色的“葦碱”防潮。“即使現今油毡做法已替換了曾經的“葦碱”，但老建築上的痕迹卻記錄了淀區人民的生活智慧，為後代人留下了深刻的回憶。”

在《雄安新区“記得住乡愁”專項規劃》中可以看到，包括居住建築、公共建築、工業建築、農業建築、宗教建築、交通水利建築等在內的乡愁建築遺產，被分門別類地列在了新区規劃的底圖上。在以後的建設中，將對它們進行針對性的保護與發掘。

活化利用，活態傳承

“2019年9月，雄安新区土地征遷進入快車道，我們多次奔赴雄安，會同規劃、征遷、建設等部門，多方聯動，對第一批征遷土地上的

乡愁遺產進行最後復核，確保落實保護。看了一個個寫有“乡愁保護點”的標識分別掛牌，我們心里十分欣慰。”馬全寶說。

“乡愁遺產是珍貴的記憶載體，如何才能更好地保護和利用？”

團隊在《雄安新区“記得住乡愁”專項規劃》中提出，每個村庄至少保留一處乡愁遺產，對點狀的物質類乡愁遺產，結合其價值評估與現狀評估，制定了主體保留、局部保留、構建保留和信息留存等保護策略，實現活化利用。對於面狀的乡愁遺產集中片區，則實行整體保護，延續歷史空間格局和傳統風貌，留住歷史記憶。此外，還將通過建設“數字乡愁”平台，對乡愁遺產進行數字存儲和虛擬再現。

非物質類乡愁遺產則要結合當地建築要素與環境要素來實施保護。“老房子要用起來，有效利用文物空間開展非遺活動，形成遍布雄安新区的社區舞臺、展演廳、百工坊、傳習所等傳承空間，實現“空間的活化利用，非遺的活態傳承”。通過這一策略，希望把物質和非物質的乡愁遺產共同保護起來。”馬全寶說。

目前，團隊正在制定保護工作的細則，還計劃建設乡愁遺產博物館，將當地人共同的文化記憶永久留存，讓城市留下記憶，讓人們記住乡愁。

(本報北京3月31日專電)

多措并举保护快递用户个人信息

一批新规四月起开始施行，带来美好生活新愿景

工傷保險跨省市地就醫直接結算開始試點，托育機構監控錄像資料保存期不少於90天，多措并举保護快遞用戶個人信息……2024年4月，一批將要施行的新規範帶來美好生活新願景。

為更好保障工傷職工權益，人社部等三部門印發關於開展工傷保險跨省市地就醫直接結算試點工作的通知，自4月1日起，全國各省份將試點開展工傷保險跨省市地就醫直接結算。

通知要求，由各省份和新疆生產建設兵團人社部門選擇部分地市啟動試點，試點地人員可持社保卡直接結算跨省市地就醫住院工傷醫療費用，住院工傷康復費用和輔助器具配置費用。試點期限為一年。

4月1日起施行的推普性衛生行業標準《托育機構質量評估標準》，對托育機構的辦托條件、托育隊伍、保育照看、衛生保健、養育支持、安全保障、機構管理評估的內容進行了規定。該標準適用於對3歲以下嬰幼兒提供全日托照看服務的機構（含幼兒園的托班）的評估。對提供半日托、計時托、臨時托等照看服務的托育機構的評估可參照執行。

評估標準提出，托育機構應具備安全設施設備，安裝一鍵式報警、配備必要的消防設施。嬰幼兒生活場所安裝監控設備且全覆蓋。監控錄像資料保存期不少於90天。嬰幼兒生活用房應佈置在3層及以下，嬰幼兒用房明亮，天然採光等。

4月1日起實施的新版《快遞服務》三項系列國家標準細化了國內快遞服務時限，提出了對從業人員權益保護要求，強調了快遞用戶個人信息採集、存儲、使用中的數據安全以及合理確定服務費用等要求。

新版標準規定，快遞服務主體採集寄遞服務用戶個人信息，應限於實現快遞服務目的的最小範圍，包括姓名、聯繫方式、寄件(收件)地址、寄遞物品信息、身份證信息，不應過度採集用戶個人信息。快遞電子運單應採取隱私面單等技術措施保護用戶個人信息。

新華社記者 齊琪 (據新華社北京3月31日電)

着力打造民心工程 优质工程廉洁工程

丁薛祥在北京、河北调研

據新華社北京3月31日電（記者齊中熙）3月30日至31日，中共中央政治局常委、國務院副總理丁薛祥在北京房山、河北涿州調研，並在涿州主持召開座談會。丁薛祥強調，要全面貫徹習近平總書記重要指示精神，貫徹落實黨中央和國務院決策部署，紮實有序推進增發國債項目實施，加強資金使用監管，著力把各項工程打造成為民心工程、優質工程、廉潔工程。

小林制药“红曲风波”敲响保健品安全警钟

暴露日本“功能性标示食品”制度缺陷

本報訊 綜合新華社消息，近期，日本有多人在服用小林製藥公司生產的含紅曲成分保健品後因腎臟疾病住院甚至死亡。該事件引發日本國內外關注，並再次敲響保健品安全警鐘。

日本厚生勞動省官員3月31日上午進入日本小林製藥公司一家子公司的工廠展開檢查。該廠負責生產紅曲原料，可能與問題產品中檢測到的有害物質有關。

記者在調查中發現，此次“紅曲風波”暴露出日本“功能性標示食品”制度的安全隱患，日本紅曲製備工藝經驗不夠完備等問題。專家們也提醒消費者，不必談紅曲產品而色變，但要理性對待、謹慎購買這類保健品。

子公司一工廠被查

這家工廠位於和歌山縣紀之川市。小林製藥位於大坂市的一家老廠去年12月關閉後，這家工廠接管原料製造業務。依據和歌山縣政府說法，這家工廠接手了大坂工廠的生產設備，並從今年1月開始生產原料。

據日本廣播協會報道，厚生勞動省和地方政府派出的17人工作小組進入紀之川市的工廠檢查，來自大坂工廠的設備也在檢查之列。此前一天，厚生勞動省與大坂市官員一起檢查了大坂那家工廠。日本多家媒體報道，大坂工廠去年4月至10月生產的紅曲原料經檢測查出軟毛青霉酸。軟毛青霉酸是由青霉菌產生的一種天然化合物。依據厚生勞動省說法，這種物質可能具有毒性，但尚不清楚是否會傷害腎臟。

小林製藥公司分析相關保健品及其使用的紅曲原料後發現，其自產紅曲原料中存在當初“意想不到”、來自霉菌的成分，尚未弄清該成分究竟是什麼。多名微生物學家懷疑，生產過程中的衛生問題可能導致紅曲產品被本不該出現的青霉菌污染。

監管存在漏洞

此次事件暴露出日本“功能性標示食品”制度的安全隱患。我們口中常說的保健品在日本被稱作保健功能食品，曾分為特定保健用食品與營養功能食品兩類，2015年後又新增一類“功能性標示食品”。“功能性標示食品”生產商只需在上市



3月29日，在日本大坂，小林製藥公司社長小林章浩（左二）在新聞發布會上鞠躬致歉。

銷售前向日本內閣府下屬的消費者廳提交與其聲稱功能相符的科學依據進行備案即可，無需日本政府部門審批許可。這種相對寬鬆的監管機制，可能導致有關各方在安全性檢驗上存在疏忽。

日本厚生勞動大臣武見敏三在新聞發布會上說，從最早出現健康問題報告到小林製藥宣布召回產品間隔兩個多月時間，在此期間小林製藥公司向政府提供相關信息，這“不得不說很遺憾”。

此次事件後，日本政府將著手對所有申報備案過的數千種“功能性標示食品”實施緊急檢查。

中國農業大學食品科學與營養工程學院博士生導師朱毅表示，日本對“功能性標示食品”准入门檻。相對於我國是注冊制與備案制相結合，既抓准，又抓緊，監管更嚴格。

中國中藥協會中藥發酵藥物專委會發酵中藥片技術專家組組長申屠銀洪表示，藥品和保健食品上市後，企業必須進行嚴格監控，這包括但絕不僅限於不良反應報告制度。

日本經濟學家、無限合同會社首席經濟師田代秀敏表示，小林製藥公司本次食品安全危機也有企業組織上的問題。該公司是典型的日本家族企業，這類企業做經

營決策時可能存在家族利益優先於顧客利益的傾向。小林製藥接到健康受損的報告後未立即採取有效措施並向相關機構報告，導致了危害擴大。

小林製藥公司3月22日說，該公司對自己生產的含紅曲成分保健品及其使用的紅曲原料進行分析後發現，其自產紅曲原料中存在當初“意想不到”的來自霉菌的成分，但尚未弄清該成分究竟是什麼。

“日本小林製藥使用的叢毛紅曲菌是未在中國法定允許用於保健食品和藥品的菌株。”申屠銀洪說，“菌種選取是一個複雜且科學嚴謹的過程。很遺憾看到，此次小林製藥雖然對青霉菌這種致病毒素控制得很好，但僅此遠遠不夠。據悉，小林製藥問題批發產品在片劑過程中還使用了多種輔料，這些輔料不會產生不良反應，小林製藥至少到現在是沒有說清楚的。”

不必談紅曲色變

日本專家認為，此次小林製藥的紅曲相關產品之所以出現“意想不到”成分，主要有3種可能性：一是在生產過程中混入了“未知成分”的異物，二是混入了能夠生成“未知成分”的微生物，三是紅曲菌株突變成了能產

生“未知成分”的菌株。多年從事食品安全相關工作的東京大學名譽教授唐木英明表示，小林製藥使用的紅曲菌沒有合成青霉素的基因，通常情況下很難想象紅曲菌會產生有害物質，無需對正常紅曲的安全性抱有不安。

申屠銀洪也表示，日本企業出現的個別質量問題(原輔料均係日本國內生產)不代表紅曲相關產品的真實情況。

芬兰毒理學與藥物開發專家、赫爾辛基大學毒理學客座教授哈里·耶爾韋萊寧說，導致人出現腎中毒的情況有很多，即使不考慮製備過程的細節和所涉及的生产批次，腎中毒也有可能由患者服藥總量中的活性成分本身超標引起。例如在此次紅曲相關產品風波中，如果患者未按說明而超量服用保健品，或在已服用他汀類處方藥的基礎上又加了保健品，則可能導致出現腎中毒情況。

日方專家也提醒，保健品不是藥品。保健品是將相關功能成分濃縮後制成的片劑或膠囊等，消費者易攝入大量相同成分並持續服用，一旦保健品含有害成分，其健康風險會比食用普通食品大。另一方面，開具處方的醫生、藥店的藥劑師可以指出藥物的副作用並說明使用方法，但保健品則靠消費者自己判斷，有可能出現安全風險。

批評內塔尼亞胡與哈馬斯談判表現不佳 以數千人游行要求解散政府

本報訊 綜合新華社消息，據以色列媒體和警方3月30日消息，數千以色列民眾當晚在一些城市示威游行，要求解散政府、舉行議會選舉。

據以媒體報道，3月30日晚，數千以色列民眾在特拉維夫、貝爾謝巴、凱撒里亞等城市舉行游行，呼政府儘快與巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動(哈馬斯)達成協議，釋放被扣押以色列人。他們同時呼應總理內塔尼亞胡下台、舉行議會選舉。在特拉維夫，游行者點燃篝火，堵塞主干道，警察用高壓水槍驅散人群，雙方爆發衝突，16人被警方拘捕。在耶路撒冷，抗議者衝破警察設置的障礙，在總理官邸附近舉行示威活動。

3月30日早些時候，被扣押以色列人員的家屬批評內塔尼亞胡“應對戰爭”和與哈馬斯的談判表現不佳，要求舉行議會選舉。埃及媒體報道，以色列和哈馬斯定於3月31日在開羅舉行新一輪間接談判，討論加沙地帶停火和釋放被扣押人員事宜。不過，一名哈馬斯官員說，哈馬斯要等待斡旋方與以色列的談判結果，然後再決定是否派代表團去開羅。

聯合國安全理事會3月25日通過要求加沙地帶立即停火的決議後，以色列從卡塔爾首都多哈撤走參加沙停火談判的代表，使談判再次陷入僵局。分析人士說，目前談判主要難點在於，雙方未能就交換被扣押人員達成一致。美國媒體先前披露，以方考慮釋放約700名巴勒斯坦囚犯，換取哈馬斯釋放約40名被扣押在加沙地帶的以方人員，正等待哈馬斯高層回應。

3月份三大指數同步回升 折射中国经济复苏暖意

(上接第一版)
統計數據顯示，3月份，新訂單指數為53.0%，較上月上升4.0個百分點；新出口訂單指數為51.3%，較上月上升5.0個百分點，在連續11個月運行在50%以下重返擴張區間。

——三大重點行業同步擴張，小型企業PMI升至擴張區間。3月份，高技术制造业、消费品行业、装备制造PMI分别为53.9%、51.8%和51.6%，比上月上升3.1、1.8和2.1个百分点，其中高技术制造业生产指数和新订单指数均高于55.0%，相关行业需加快释放。

不同規模企業生產經營狀況均有所改善。3月份，大、中、小型企業PMI分別為51.1%、50.6%和50.3%，比上月上升0.7、1.5和3.9個百分點。其中，小型企業PMI12個月以來首次升至擴張區間，生產經營活動有所加快。

——市場預期繼續向好，企業發展信心增強。3月份，生產經營活動預期指數為55.6%，比上月上升1.4個百分點，升至較高景氣區間，表明企業對近期市場發展信心增強。從非製造業情況看，3月份，非製造業商務活動指數為53.0%，比上月上升1.6個百分點，非製造業景氣水平持續回升。

“3月份，綜合PMI產出指數為52.7%，比上月上升1.8個百分點，表明我國企業生產經營活動擴張加快。”趙慶河說。一系列數據顯示，我國主要生產需求指標穩中有升，人流、物流要素流動更加活躍。

國家統計局新聞發言人劉愛華表示，下階段，要堅定發展信心，狠抓政策落實落地，切實增強經濟活力，防範化解風險，改善社會預期，努力推動經濟實現質的有效提升和量的合理增長。
新華社記者 魏玉坤 韓佳諾
(據新華社北京3月31日電)